

旅俄华侨史赋能黑龙江文旅融合创新

郭 塔

(黑河学院 图书馆, 黑龙江 黑河 164300)

摘要:旅俄华侨史作为黑龙江历史文化的重要组成部分,具有独特的文化价值和旅游开发潜力。旅俄华侨史赋能黑龙江文旅融合创新将是黑龙江探索旅游文化产业的新途径,有利于地区文化产业全面发展。旅俄华侨史赋能黑龙江文旅融合创新需要综合不同阶段的历史,结合不同地区、不同阶段的群体探讨旅俄华侨史赋能黑龙江文旅融合创新的具体路径,为黑龙江文旅融合发展提供参考。

关键词:旅俄华侨史;黑龙江旅游;文旅融合;地方文化创新

中图分类号:G122; G127; F592.7

文献标志码:A

文章编号:1674-9499(2025)11-0057-04

2025年1月19日,黑龙江省文化和旅游工作会议召开,会议提出黑龙江省在2025年要加强文旅建设,将目标放在建设特色文旅产业、丰富文旅种类、培育文化内涵等方面,通过文旅融合创新,满足黑龙江人民群众的多样化文化需求。旅俄华侨史是黑龙江省特有的文旅资源之一,在文旅融合发展中,抓住旅俄华侨史优势,找到文旅融合创新契合点,使旅俄华侨史在黑龙江省文旅融合创新中赋能,促进黑龙江省文旅融合发展。

一、旅俄华侨史赋能黑龙江文旅融合创新的重要意义

黑龙江作为中国与俄罗斯接壤的重要省份,历史上与俄罗斯有着密切的经济、文化交流。旅俄华侨作为中俄文化交流的桥梁,在商贸、文化、艺术等领域作出了重要贡献,形成独特的历史文化资源。在文旅融合发展背景下,深入挖掘旅俄华侨史的文化价值,将其融入黑龙江文旅产业,对于提升区域文化软实力、推动经济高质量发展具有重要意义。

(一)丰富文化内涵,提升旅游吸引力

黑龙江地区的旅俄华侨史料作为独特且极具价值的历史文化资源,可以为黑龙江地区文旅产业的文化内涵提供丰富的素材与坚实的支撑。充分挖掘旅俄华侨史的文化价值,并从多个维度加以创新运用,是提升黑龙江旅游吸引力、促进文旅产业可持续发展的必然选择。

1.打造特色文化品牌

旅俄华侨史作为黑龙江独特的文化符号,具有重要的历史价值和文化意义。通过系统挖掘旅俄华侨在商贸、文化、艺术等领域的贡献,可以开发一系列具有地域特色的文旅产品,即主题旅游线路、文创产品及演艺项目。例如,以旅俄华侨的商贸活动为背景,设计“中俄商贸文化之旅”;以华侨艺术家的创作为灵感,开发融合中俄文化元素的文创产品;以华侨历史故事为蓝本,创作沉浸式演艺项目。这些举

措不仅能够形成具有辨识度的文化品牌,还能显著增强黑龙江文旅产业的吸引力,推动区域文化旅游的高质量发展。

2.增强游客体验感

随着数字化技术的快速发展,虚拟现实(VR)和增强现实(AR)等技术为文旅体验的创新提供了新的可能性。通过利用VR、AR技术还原旅俄华侨的历史场景,如早期侨民的生活环境、商贸活动场景及文化交流场景,游客可以沉浸式地感受旅俄华侨的生活轨迹与文化贡献。这种技术手段不仅能够提升游客的参与感和互动性,还能增强旅游活动的趣味性,从而吸引更多游客,延长其停留时间,促进文旅消费的升级。

3.促进国际文化交流

旅俄华侨作为中俄文化交流的重要纽带,其历史资源为促进中俄文化交流提供了重要契机。通过举办旅俄华侨文化节、学术研讨会等主题活动,可以搭建中俄文化交流的平台,深化两国在文化、历史、艺术等领域的对话与合作。例如,文化节可以展示旅俄华侨的历史文物、艺术作品及中俄文化融合的成果;学术研讨会则可以邀请中俄两国的专家学者,共同探讨旅俄华侨的历史贡献及其当代价值。这些活动不仅能够提升黑龙江的文化软实力,还能增强其国际影响力,为区域文旅产业的国际化发展奠定基础。

(二)推动产业融合,促进区域经济发展

黑龙江地区的旅俄华侨史料文化资源可以为产业融合提供坚实的文化根基与多元的发展路径。深入挖掘旅俄华侨史在旅游及相关产业中的潜在价值,推动多产业深度融合,不仅能够实现资源的优化配置与高效利用,更能为区域经济发展开辟新的增长空间。

1.发展红色旅游

旅俄华侨在十月革命、抗日战争等重大历史事件中发挥了重要作用,其历史遗迹和故事为红色旅游的开发提供了丰富的资源。通过依托相关历史遗迹,设计红色旅游线路,并结合现代科技手段,如数字化展示和互动体验,可以生动再

收稿日期:2025-09-24

基金项目:黑龙江省省属高等学校基本科研业务费科研项目“数字化转型下的黑龙江省文旅融合产业创新路径研究”(2024-KYYWF-0911)

作者简介:郭塔(1990—),女,山东掖县人,硕士,主要从事旅俄华侨史、地方文献研究。

现旅俄华侨的爱国事迹，传承红色文化，推动红色旅游的可持续发展。

2.促进边境旅游

旅俄华侨在中俄边境贸易中具有重要的桥梁作用，其历史资源为边境旅游的开发提供了独特优势。结合黑龙江边境地区的区位优势，可以开发跨境旅游产品，如中俄文化体验游、边境商贸考察游等，推动边境地区经济发展，促进中俄两国的经贸合作与文化交流。

3.带动相关产业

文旅融合具有显著的产业联动效应，能够有效带动餐饮、住宿、交通、购物等上下游产业的发展。通过开发旅俄华侨主题的文旅产品，不仅可以创造更多的就业机会，还能促进区域经济的协同发展，为黑龙江的经济转型升级注入新的动力。

(三)传承历史记忆，增强文化自信

旅俄华侨在历史长河中留下的奋斗足迹与光辉事迹，蕴含着丰富的精神内涵与文化价值，为传承历史记忆、增强文化自信提供了生动且深刻的素材。

1.弘扬爱国主义精神

旅俄华侨心系祖国、报效桑梓的事迹是爱国主义教育的生动教材。通过挖掘和传播旅俄华侨的爱国故事，可以激发民众的爱国热情和民族自豪感，增强社会凝聚力，为新时代爱国主义教育提供丰富的历史素材。

2.增强地域文化认同

旅俄华侨的历史贡献是黑龙江地域文化的重要组成部分。通过系统挖掘和传播旅俄华侨的历史事迹，可以增强黑龙江民众对本土文化的认同感和归属感，提升区域文化自信，为黑龙江的文化建设提供精神动力。

3.促进民族团结

旅俄华侨来自不同民族，其历史故事体现了中华民族团结一心、共同奋斗的精神。通过宣传旅俄华侨的民族团结事迹，可以促进各民族之间的交流与融合，增强社会和谐，为新时代民族团结进步事业提供历史借鉴。

二、旅俄华侨史赋能黑龙江文旅融合创新的路径

旅俄华侨史赋能黑龙江文旅融合创新应构建一条明确的路径，即制定目标、建立机制、构建多元化发展措施等，目标的确定提供引导方向，机制的建立为文旅融合提供保障，制定多元化发展策略，切实保证文旅融合创新迅速落实。

(一)旅俄华侨史赋能黑龙江文旅融合的创新目标

旅俄华侨史赋能黑龙江省文旅融合发展是一条发展的新路径，在其发展中需设定与地区文旅融合创新形成融合的新目标，切实为文旅融合发展提供目标上的指引，促进经济全面发展。

1.深化文旅融合，提升产业价值

将黑龙江省文旅文化与旅俄华侨史的文化背景和资源优势相互联系，其核心目标是为了深化黑龙江省文旅融合，创造具有黑龙江特色文旅新产品。近些年，黑龙江一直都在致力于打造文旅新产业，2025年，黑龙江省为实现产业优化升级，开始提出“三纵一横”旅游通道、“三圈两带”旅游板

块，以及“1+5+N”旅游城市的诸多目标。而文旅融合模式创新则是达成文旅融合创新目标的关键，旅俄华侨史将创建一种全新的文旅融合产业，继而为文旅融合产业创新制定新措施，促进文旅融合产业发展。

2.促进文化创新，激发产业活力

以文化创新，刺激产业活力为新目标。黑龙江省文旅融合创新，继而鼓励旅俄华侨积极参与黑龙江文旅产业的创新实践，推动文化元素与旅游资源的深度融合。通过引入华侨的创新思维和经营模式，激发文旅产业的创新活力，推动产业转型升级，实现高质量发展。

3.拓展国际合作，提升国际影响力

黑龙江省在新时期文旅产业发展过程中，需致力于提升国际影响力。黑龙江省会哈尔滨一直都是国际性都市，且黑龙江省在多年来也致力于发展新型产业。在创建旅俄文旅融合的新模式时，可利用旅俄华侨国际人脉及资源，拓展黑龙江文旅产业国际合作。文旅产业融合发展的过程中，可借助加强国际旅游组织和机构交流合作，提升黑龙江文旅产业国际知名度和影响力，吸引国际游客旅游观光。

4.实现经济共赢，促进全面发展

旅俄华侨史赋能推动黑龙江文旅产业的构建需制定全面发展目标，对于产业的产业化建设应着力构建完备的经济供应机制，以实现产业的全方位、可持续发展。同时，文旅产业的繁荣也将带动相关产业的发展，为黑龙江省的经济全面发展注入新的动力。特色文化旅游发展新动能新优势培育效果显著，旅游业产业布局更加优化，市场规模不断壮大，旅游产品供给、旅游服务质量、旅游治理能力显著提升，旅游产业链市场化、标准化、规范化、智能化水平大幅提高，旅游发展活力和产业竞争力明显增强，旅游业成为拉动内需、促进消费、增加就业、惠及民生、助推全省经济社会发展的重要引擎^[1]。

(二)旅俄华侨史赋能黑龙江文旅融合的创新机制

机制创新是文旅融合发展的重要保障，也可确保文旅融合创新始终按照目标既定规定坚持创新，继而促进黑龙江省文旅融合创新机制的不断发展。

1.制定总体发展规划

旅俄华侨资源赋能黑龙江文旅融合应有长远目光，旅俄华侨资源由来已久，如何将其引入到黑龙江省文旅产业是重中之重，文旅产业在明确融合创新目标之后，需制定总体发展规划，后续的一系列发展都需要按照总体规划执行。如制定关于旅俄华侨特色文旅产业工作计划，确定文旅融合阶段性发展措施，同时，还需确定文旅部门与其他部门之间的职责，明确责任，形成阶段性任务推进清单。制定3年、5年以及10年的旅俄华侨特色文旅产业中长期发展战略规划；另外，还需建立与俄罗斯文旅融合的共同发展机制，获得文旅融合发展的绿色通道，确保旅游模式在发展过程中不受政策的影响。

2.制定长效机制

黑龙江省作为中俄文化交汇前沿，其旅俄华侨历史资源具有独特的跨境文化属性，需通过系统性机制设计实现文化价值向产业动能的持续转化。黑龙江省在发展特色文旅融合产业过程中，需深入贯彻国家文旅融合的战略部署，加强特色文旅资源的顶层设计，全面推动文旅产业融合。出台扶持

特色文旅融合产业的新政策，文旅融合不断发展可创建政策保障。相应规划引领下，黑龙江省积极推进文化+旅游+时尚+体育+健康等多维度融合，制定长期发展特色华侨文旅产业的新政策，促进特色文化旅游产业的全面发展^[2]。

3.文化和旅游协同发展机制

文化和旅游协同发展机制是指在旅俄华侨资源融入后不应仅重视旅游产业相互协同，更应重视文化协同。文旅融合的目的就是文化与旅游相互融合，构建新型旅游模式，在旅游中传递文化。旅俄华侨资源在文化方面要追根溯源，在旅游方面要探索故乡，要重新看遍黑龙江的美丽景色，制定协同发展机制是为了通过旅游产品切实做好以上两项服务，为旅游资源创新发展奠定基础，促进旅游资源的长远开发。协同机制的建立为文化和旅游协同发展提供保障，各部门在借助旅俄华侨资源开发新旅游产品的过程中，要始终将文化和旅游产业的共同融合构建视为重要举措。

三、旅俄华侨资源赋能黑龙江文旅融合的创新策略

在推动黑龙江省文旅融合发展的进程中，旅俄华侨资源犹如一座蕴含巨大潜力的宝藏，为创新发展策略提供了独特且丰富的支撑。为充分挖掘并利用这一资源，实现黑龙江省文旅产业的深度融合与高质量发展，必须依据明确目标制定具有针对性的措施。

(一)实施产品供给侧改革

旅俄华侨资源赋能黑龙江文旅资源要在供给侧实施改革，建立全新的旅俄华侨旅游产品，制定精品华侨旅游路线，吸引旅俄华侨旅游，利用黑龙江与俄罗斯的贸易关系，多年来的文化交流关系，创建具有针对性、具有强大吸引力的旅俄华侨旅游精品。例如，以黑河、漠河、嘉荫、萝北等开设口岸的重要城市建立初级旅俄华侨“回乡”旅游产品，利用旅俄华侨的思乡之情，建立旅游产品的独特吸引力。另外，供给侧的改革还包括诸多措施应用，继续在各地区建立专门的旅俄华侨回乡迎接会，帮助旅俄华侨一起追根溯源，认祖归宗。应定期举办相应的旅游节目，结合旅俄华侨对黑龙江地区的文化印象，将黑龙江传统文化等民间艺术搬到文旅产品之中，满足旅俄华侨对旅游产品供给侧的需求。

例如，为实现文旅融合创新，黑河市以旅俄华侨纪念馆、黑河学院图书馆为中心，开发新型供给侧旅游产品。黑河旅俄华侨纪念馆是一所抗战博物馆，是一栋百余年的二层欧式建筑。纪念馆中展出人物900余位，实物1 000余件。所展内容翔实、厚重，纵深100余年，涉及党、政、军、民、学、商、文化及隐蔽战线，是一部内容丰富的旅俄华侨史、早期马列主义思想在中国传播和留苏(俄)人员学习奋斗报效祖国的教科书，展示了早年赴苏俄学习回国传播马列主义思想的革命先驱和几条红色通道。黑河学院图书馆充分发挥学校地缘优势与学科专业特色，依托地方文献与旅俄华侨文献展区，2024年12月，获批“黑龙江省华侨文化交流基地”，成为省内高校图书馆中唯一获此认定者。建有“黑水侨音”微信公众号，传播旅俄华侨爱国爱乡，支持抗战的先进事迹。在构建供给侧产品之时，将红色文化旅游、传统文化、历史文化相互结合，共同创建了具有独特魅力的旅俄华侨旅游产品，

借助独特的资源优势，使旅俄华侨纪念馆的发展优势具有多元化发展思路，促进旅俄华侨纪念馆的多元化发展^[3]。

(二)“旅游+”业态融合发展行动

利用旅俄华侨资源发展特色旅游模式，应注重推动新旅游产业模式业态的逐渐形成。文旅产业融合发展并非孤立而行，而是依靠各行业相互融合、交流与借鉴，促进“旅游+”业态融合全面发展及产业化建设全面展开。通过对旅游华侨资源进行全面建设可以发现，如今特色旅游模式在建设的过程中，已经提出一种新型文化建设资源，切实保证文旅融合全面开展实施。

1.推进“交通+旅游”融合发展。

推进公路、铁路、航空等综合交通运输体系一体化发展及跨运输方式游客联乘联运，多种方式“一站式”无缝衔接，构建公共交通的“快旅”模式，提高旅游目的地的通达性。优化旅游客运服务，积极拓展定制客运服务，普及推广电子客票服务。鉴于旅俄华侨这一特殊群体对便捷交通的需求，建议与俄罗斯铁路或航空运输部门建立深度合作机制，共同制定针对旅俄华侨的专门航班与火车列次，从交通层面为旅俄华侨回归提供有力保障，促进人员往来与文化交流。

2.推进“黑龙江红色华侨文化+旅游”融合发展

华侨华人在各个时期都为家乡做出过不可磨灭的贡献^[4]，他们所承载的红色华侨文化，更是黑龙江历史文化宝库中熠熠生辉的瑰宝，蕴含着深厚的精神价值与文化内涵。所以，在新时期发展过程中，应尽快推进“黑龙江红色华侨文化+旅游”的融合发展新业态，以俄罗斯旅俄华侨集体组织以及关注红色华侨文化的各界人士为重点对象，黑龙江省文旅部门、华侨部门也应该主动与在俄罗斯的旅俄华侨组织建立紧密且长效的文化交流合作机制。可以通过共同挖掘和整理黑龙江地区旅俄华侨红色史料，深入探究黑龙江地区旅俄华侨在革命历史进程中的英勇事迹与贡献，系统梳理华侨群体在不同历史时期对家乡发展的推动作用。通过举办高质量的文化交流会议，邀请专家学者、华侨代表等共同参与，加强文化在旅游业发展中的引领与支撑作用，让红色华侨文化成为黑龙江旅游的独特标识与魅力所在。

亦可通过加强旅俄华侨组织与黑龙江文旅部门的交流与合作，在“黑龙江红色华侨文化+旅游”融合发展的基础上共同开发旅俄华侨红色研学路线，将红色华侨文化景点、历史遗迹、纪念场馆等有机串联起来，并在研学过程中安排专业讲解员为参与者详细讲述红色华侨的感人故事和伟大精神，引导他们在旅游中感受文化的熏陶，在文化的探寻中领略黑龙江的壮美风景与独特人文。通过这种沉浸式的研学体验，让参与者尤其是青少年群体深刻理解红色华侨文化的内涵，激发他们的爱国情怀与文化自信，使红色华侨文化在旅游中得以传承和弘扬，实现文化与旅游的良性互动、协同发展。

(三)借助旅俄华侨实现异国文旅宣传

文旅宣传对于旅俄华侨史的研究与发展有非常重要的作用。文旅宣传犹如一座桥梁，能够极大地拓宽旅俄华侨史研究的视野与渠道。所以，在发展黑龙江旅游文化产业的过程中，可借助旅俄华侨文化资源来实现对黑龙江旅游文化和旅游产品的宣传。例如，2025年亚冬会，俄罗斯黑龙江华侨华人联合会、旅俄侨团联合主办“助力哈尔滨2025第九届亚冬

会”主题宣传活动。本次活动得到了社会各界的广泛关注和积极响应。通过此次活动，也让更多华侨、华人、华商，以及俄罗斯友人了解中国，了解哈尔滨这座城市，了解亚运会的魅力，了解“哈尔滨”人的热情和真诚^[5]。

四、结语

新时期，黑龙江省致力于特色文旅融合产业建设，旅俄华侨资源将是产业建设的突破口，借助该资源可制定长效机制，构建新型供给侧旅游产品新业态，助力黑龙江文旅融合产业创新发展，促进黑龙江省经济发展。

Empowering the Innovative Integration of Culture and Tourism in Heilongjiang by the History of Overseas Chinese in Russia

Guo Zhe

(Library of Heihe University, Heihe 164300, China)

Abstract: As an important part of historical and cultural heritage in Heilongjiang Province, the history of overseas Chinese in Russia has unique cultural value and tourism development potential. Empowering the innovative integration of culture and tourism in Heilongjiang by the history of overseas Chinese in Russia will be a new way explore the tourism and cultural industry, which is conducive to the comprehensive development of the regional cultural industry. The history of overseas Chinese in Russia can empower the innovative integration of culture and tourism in Heilongjiang; therefore, it is necessary to explore the specific paths for the innovative integration by taking account of the history of overseas Chinese in Russia with different regions and groups at different stages, hoping to provide reference for the innovative integration of cultural and tourism in Heilongjiang.

Key words: history of overseas Chinese in Russia; Heilongjiang province; integration of culture and tourism; cultural innovation

[责任编辑：万红]

(上接第3页)

国家利益导向，强调乌克兰与俄罗斯在历史、文化和语言上的纽带联系，并将乌克兰视为俄罗斯的“势力范围”。这种研究倾向反映出俄罗斯学界在国家政策影响下突出实用性，逐渐向政治性和战略性靠拢的趋势。相比之下，西方区域学更倾向于突出乌克兰作为主权国家的特性。西方区域学强调乌克兰在民族认同、西式民主发展及外交关系的自主性。西方学者通常采用已经成型的理论框架，如后殖民主义理论和西方国际关系理论分析乌克兰的内部发展和外部关系。这凸显了西方区域学在全球化背景下传统的跨学科和多视角研究方法。

俄罗斯与西方区域学研究的差异反映了全球区域学研究中日益显著的两极趋势：一方是国家利益需求和实用性要求下的区域研究；另一方则是更注重纯粹学术视角和理论价值的区域研究。随着俄乌冲突的持续，这两种趋势可能会继续加剧。

未来，俄罗斯区域学的发展可能具有两种发展趋势：一是继续紧密配合国家战略需求，成为政策制定的重要智囊；二是随着国际学术交流的恢复，再次走上注重学术独立性和多样性的道路。但无论哪种趋势占据主导地位，俄罗斯区域学都将延续在全球区域学发展中占据独特的地位，继续提供富有理论和实践意义的研究成果。

参考文献：

[1] Филатов М.С. Политическая практика применения и толкования

On New Developments in Russian Regional Studies on Ukraine from the Perspective of the Russia-Ukraine Conflict

Yu Hantao

(School of Russian Language, Heilongjiang University, Harbin 150080, China)

Abstract: After more than 30 years of development, regional study system with distinct characteristics has emerged in Russia. With the outbreak and continuation of the Russian-Ukrainian conflict, further new changes have occurred in Russian regional studies. This change is particularly evident in ethnology, political science, history and other fields. Russian regional studies have very distinct practical characteristics, and the changes in its research topics and directions can reflect Russia's current geopolitical demands. Russian regional studies provide theoretical support for foreign policy formulation and geostrategic planning and play a unique role in addressing the complex Ukrainian issue. At the same time, the changes in Russian regional studies also reflect the struggle between Russia and the West in the war of public opinion.

Key words: Russia; Russian-Ukrainian conflict; regional studies

[责任编辑：万红]